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جدال تریبون‏داران
گفت وگو با نمایندگان درباره مواجهه تندرو های مجلس با ائمه جمعه

دستیابی به گنجینه اطلاعاتی 
اسرائیل

سیداسماعیل خطیب، وزیر اطلاعات در یک 
گفت‏وگوی تلویزیونی درباره جزئیات اطلاعات ایران 
از اسرائیل گفت:»به لطف الهی سربازان گمنام امام 
زمان)عج( موفق شدند به یک گنجینه اطلاعاتی، 
عملیاتی و راهبردی رژیم صهیونیستی دست یابند. 
با عنایت و لطف الهی و همت نیروهای اطلاعاتی 
این اسناد به داخل کشور منتقل شده است.« وزیر 
اطلاعات در پاسخ به سوالی درخصوص تعداد این 
اسناد که در خبرها از »هزاران« سخن گفته شده، 
اظهار داشت:»این یک اتفاق بسیار بزرگ است و 
اساساً »هزاران سند« در برابر آنچه به دست آمده 
بسیار کلمه کوچکی است و همانطور که پیش‏تر 
گفتم یک گنجینه اطلاعاتی بسیار ارزشمند 
راهبردی، عملیاتی و علمی به دست ما افتاده 
است.«خطیب درخصوص اینکه آیا این اسناد صرفاً 
مربوط به موضوع هسته‏ای هستند، گفت:»اسناد 
کامل هسته‏ای به دست آمده اسناد دیگری در 
مورد رابطه با آمریکا و اروپا و کشورهای دیگر، و 
همچنین اسنادی که موجب قدرتمندی آفندی 
کشور می‏شود نیز میان این اسناد است.« وزیر 
اطلاعات درخصوص چگونگی کشف این اسناد و 
انتقال آن‏ها به داخل کشور، تصریح کرد:»همانقدر 
که اسناد مهم است، شیوه‏های انتقالش هم 
مهم است بنابراین ما شیوه‏های انتقال و اسناد را 
حفاظت می‏کنیم و همچنان که برای اعلام اصل 
ماجرا نیاز بود زمان بگذرد تا اسناد با امنیت کامل 
به داخل کشور منتقل شود، طبیعتاً شیوه‏های 
انتقال هم محفوظ خواهد ماند و حفاظت خواهد 
شد.«وی تأکید کرد:»این موارد به این زودی‏ها 
منتشر نمی‏شود، اما اسناد را ان‏شاءالله به زودی 

منتشر می‏کنیم.«

خبرنگار پارلمانی هم‏میهن
پریسا هاشمی

انتقاد تند در جایی باید صورت بگیرد که چاره‏ای وجود ندارد و انتقادات 
نرم پیش از آن انجام شده است. این اعتقاد برخی از نمایندگان مانند 
محمدتقی نقدعلی، نماینده خمینی‏شهر است. او از سال ۸۰ تا سال ۹۲ 
امام جمعه بود و از آن پس به مجلس راه پیدا کرد اما باز هم به صورت 
موقت امامت جمعه را بر عهده داشته است. نقدعلی درباره نحوه انتقاد 
به ائمه جمعه و انتقاد از تریبون نمازجمعه با هم‏میهن گفت‏وگو کرد که 

در زیر می‏خوانید:

Ó  به نظر شما در خطبه‏های نمازجمعه موضوعاتی مطرح می‏شود که‌
مسئولین و مردم انتظار آن را دارند یا قابل انتقاد هستند و باید برخی از 

سخنان تغییر کند؟
نمازجمعه و تریبون نمازجمعه حساسیت‏های خاص خود را دارد. از یک طرف 
تریبون نمازجمعه یک عبادت سیاسی است و یک جایگاه سیاسی عبادی دارد 
و قاعدتاً مردم باید از مسائل سیاسی مطلع و علی‏القاعده از تحلیل‏های ناب 
برخوردار شوند. امام جمعه نیز باید اطلاعات را به روز داشته باشد و آن را منتقل 

کند. یعنی در کنار سفارش به تقوا و بیان کلیات، مصادیق تقوای سیاسی را در 
کلام خود بگنجاند. این موضوع حاصل نمی‏شود مگر آنکه مردم تکلیف روز 
خود را در قالب خطبه‏ها بدانند و بدانند که در مسائل جهانی و ملی چه تکلیفی 
دارند و یک تحلیل مطلوبی را از نمازجمعه به دست بیاورند. امروز نزدیک به 900 
نمازجمعه در سطح کشور برگزار می‏شود که اگر هر کدام یک موضعی در عرصه 
سیاسی بگیرند و یک تحلیل مجزایی داشته باشند، آن‏هم بدون مدنظر قرار دادن 
تمام چالش‏ها و تنگناها اعلام موضع کنند، ممکن است سردرگمی در جامعه 
ایجاد شود. بنا نیست مردم کانالیزه شوند و آنچه که حاکمیت می‏گوید را به عنوان 
تحلیل درست بدانند. این رویه کاملًا خطاست. اما از سوی دیگر اگر انتظار داشته 
باشیم هر خطیب جمعه تحلیل شخصی خود را به عنوان مسیر و تحلیل درست 
ارائه کند واقعاً محل تأمل و اشکال است. اصل این است که خطابه‏های جمعه 
باید انگیزشی و بصیرت‏افزا باشد. حقایقی باید در کلام خطبای جمعه باشد که 
مردم را در موضع‏گیری‏ها یاری و بصیرت‏افزایی کند و این امر ضروری است. اما 
اینکه ما انتظار داشته باشیم هر امام جمعه‏ای بدون نظم فکری و انسجام که به 
چهارچوب‏های ترسیم شده توسط ولی‏فقیه در جامعه ترسیم کرده است تحلیل 

خود را ارائه کنند، نیازمند تأمل بیشتری است. بنده به عنوان کسی که  ۱۰ سال 
در امامت جمعه حضور داشتم، غالباً سعی کرده‏ام خطابه‏ها را از قبل تدارک ببینم 
و با اطلاعات درست و به‏روز ارائه کنم و این اطلاعات را با کتاب، سنت و دین مبین 
اسلام و مبانی نظریه امامین انقلاب تطبیق بدهم. این انتظار بجایی است که در 

خطابه‏های جامعه مکتب امام و مبانی مقام معظم رهبری تبیین شود.
Ó شورای سیاستگذاری نمازجمعه موضوع را با ائمه هماهنگ می‏کند؟‌

خیر. من 10 سال در کسوت امامت جمعه دائم انجام وظیفه کردم و در حال 
حاضر نیز در کنار نمایندگی مجلس، خطابه موقت را در بعضی از شهرهای حوزه 
انتخابی ایراد می‏کنم. سایت شورای سیاستگذاری ائمه جمعه محتواهایی از 
اطلاعات روز جهان و در ایران دارد و بعضی تحلیل‏ها را به عنوان کمک در اختیار 
امامان جمعه قرار می‏دهند. من نه زمانی که در کسوت امامت جمعه بودم و نه 
اکنون نشنیدم که شورای سیاستگذاری الزامی درباره محتوای خطبه‏ها داشته 
باشد. اینکه شورای سیاستگذاری خط یا موضوع خاصی را الزام کند، تکذیب 
می‏کنم. اصل این است که محتوای خطبه‏ها باید ترکیبی از دیانت و سیاست 

باشد که ضروری است.
Ó  برخی از ائمه جمعه مسائلی مطرح می‏کنند که بخشی از جامعه با‌

آن مخالف هستند که این رویه، باعث کم‏رونقی نمازهای جمعه شده 
است. به نظر شما چرا با وجود افزایش جمعیت در کشور نمازهای جمعه 

کم‏رونق‏تر از گذشته هستند؟
کم‏رونقی نمازهای جمعه دلایل مختلفی دارد. بعضاً نمازهای جمعه فقط 
بیان کلیات است. گاهی شاهدیم که امامان جمعه خیلی با مسائل جهانی و 

محمدتقی نقدعلی نماینده خمینی‏شهر:

ائمه جمعه قرار نیست مردم را کانالیزه کنند 

برخی از نمایندگان مجلس معتقدند که باید مشارکت جوانان برای 
برنامه‏ریزی‏های نمازجمعه جذب شود و وقتی این تریبون به محلی 
برای ایراد اظهارات تند، یک‏جانبه، حمله به دولت قانونی کشور یا 
جریان‏های سیاسی ریشه‏دار تبدیل می‏شود، نه‏تنها کارکرد اصلی تریبون 
از بین می‏رود بلکه وحدت جامعه نیز آسیب‏ می‏بیند. سیدفرید موسوی، 
نماینده مراغه و عجب‏شیر از جمله این نمایندگان است. او درباره نقش 
ائمه جمعه و انتظاراتی که از آنها وجود دارد با هم‏میهن گفت‏وگو کرد که 

در زیر می‏خوانید:

Ó  آیا عملکرد و سخنان ائمه جمعه که تریبون مهم نمازجمعه را در اختیار‌
دارند، قابل نقد است یا خیر؟

ائمه جمعه از جایگاه مهمی در نظام جمهوری اسلامی برخوردار هستند و نقش 
آنها از ابتدای انقلاب در تبیین مسائل دینی، اجتماعی و حتی سیاسی در جامعه 
غیرقابل انکار است. اما همانطور که تمام مسئولان در جمهوری اسلامی باید 

پاسخگو باشند و حضرت آقا نیز چندین بار به نکته »نقدپذیری مسئولان« اشاره 
داشتند و تاکید کردند که می‏توان نقد دلسوزانه و محترمانه نسبت به عملکرد 

تمام مسئولان داشت، آنها هم مستثنی نیستند و به نظر من همچنان که 
تمام مسئولان در جمهوری اسلامی باید پاسخگو باشند تریبون‏های 

نمازجمعه هم نباید از نقد محترمانه و دلسوزانه مصون بمانند.
Ó  در مورد چه موضوعاتی و با چه لحنی می‏توان از تریبون‌

نمازجمعه انتقاد کرد؟
ما انتظار داریم که نمازجمعه محلی برای همگرایی، وحدت ملی 
و شنیدن صدای تمام اقشار جامعه باشد نه‏فقط جریان خاص. 

اگر نقدی از این تریبون مطرح می‏شود از سر 
دغدغه‏مندی برای بهبود عملکرد این 
ستاد تاثیرگذار است. واقعاً نمی‏توان از 
نقش پررنگ این تریبون‏ها در جامعه 
چشم‏پوشی کرد. به هر حال نباید این 

نقدهای دلسوزانه از موضع تقابل باشد. در شرایط امروز جامعه ما نیاز به گفت‏وگو، 
سعه‏صدر و حذف تک‏صدایی داریم. این نکته حائز اهمیت است که بخشی از 
جوانان جامعه احساس می‏کنند که تریبون‏های رسمی بازتاب‏دهنده دغدغه و 
زبان آنها نیست. ائمه جمعه می‏توانند با گفت‏وگوی بین‏نسلی این فاصله‏ها را 

کاهش دهند.
Ó  درست است که بگوییم عدم گفت‏وگوی بین‏نسلی و مطرح شدن‌

مسائلی که شاید بخش‏هایی از جامعه با آن مخالف باشند، باعث 
کم‏رونقی نمازهای جمعه شده است؟

به نظر من یکی از دلایل کم‏رنگ شدن حضور نسل جوان نه صرفاً در 
نمازجمعه )بلکه پای تریبون‏های رسمی( فاصله محتوای خطبه‏ها 
با دغدغه‏های نسل امروز است. نوجوان امروز می‏خواهد از تریبون 
رسمی موضوعاتی مطرح شود که با زندگی روزمره، مشکلات 
و امیدهایش ارتباط داشته باشد. وقتی از تورم، اشتغال، آینده 
تحصیلی، آزادی‏های مدنی و حتی مسائل فرهنگی چیزی از این 
تریبون‏ها نمی‏شنود طبیعی است که با آن ارتباط برقرار نمی‏کند. 
ما نمی‏توانیم انتظار داشته باشیم جوانی که در فضای مجازی با 
انواع محتواهای جذاب روبه‏روست و این محتوا برای او 
تامین می‏شود به سخنرانی‏هایی که بعضاً )نه همیشه 
و همواره( برای دهه‏های گذشته تنظیم شده، علاقه 
نشان دهد. اگر ائمه جمعه و دارندگان تریبون‏های 

سیدفرید موسوی نماینده مراغه و عجب شیر:

تریبون‏های نمازجمعه نباید از نقد دلسوزانه مصون بمانند

 به آداب سخن گفتن 
توجه نکردید

روابط عمومی حزب موتلفه توضیحی در باره بخشی از 
سرمقاله مورخ 13 خردادماه ارسال کرده است که در 
ادامه می‌آید: روزنامه هم‌میهن در سرمقاله روز سه‌شنبه 
13 خردادماه امسال تحت عنوان »اصلاحات فقهی 
امام«، شهدای بزرگوار فدائیان اسلام با لحنی نامتعارف 
مورد عتاب قرار داده و آورده است:»... کافی است 
نگاهی به اندیشه‌های سلفی در میان اهل سنت و نگاه 
امثال فدائیان اسلام در میان شیعیان نمود که چیزی به 
نام شهروندی و جمهوری و ملیت و کشور در آنها دیده 
نمی‌شود.« در این القاگری ناجوانمردانه تلاش شده 
است شهدای بزرگوار فدائیان اسام و امثال آنان مانند 
شهدای موتلفه اسلامی به مثابه افراد و گروه‌هایی با تفکر 
بسته، ناآشنا به مقتضیات زمان و مکان، تندرو و بدون 
منطق معرفی شده و میان آنها با گروه‌های سلفی نوعی 
همسان‌سازی صورت گیرد. در این خصوص دو نکته 
اساسی وجود دارد که لازم است مورد توجه گردانندگان 

این رسانه قرار گیرد:
نخست اینکه سخن گفتن از فدائیان اسلام، موتلفه 
اسامی و دیگر شهدای بزرگواری که بنا بر تعبیر رهبر 
معظم و حکیم انقلاب اسلامی »نوری در ظلمات دوران 
طاغوت« بوده‌اند،‌آداب و اقتضائات می‌طلبد که متاسفانه 
مدتی است رسانه‌های جریان‌های مدعی اصلاحات 
از آن بی‌بهره شده‌اند. تکریم افرادی که در تاریخ 
معاصر کشورمان، خصوصاً در دوران سکوت و انفعال 
روشنفکرمآبان در برابر دیکتاتوری شاه مخلوع سینه خود 
را برای آزادی سپر کرده‌اند، حداقلی‌ترین اقدام ممکن 
در پاسداشت مقام آنهاست. نکته دوم میان مبانی دینی، 
اعتقادی و مشی مبارزاتی فدائیان اسام و گروه‌های 
سلفی تفاوت‌هایی اساسی وجود دارد که تشریح آن 
بحث مفصلی می‌طلبد. در چنین شرایطی القای 
گزاره‌های انحرافی و سلیقه‌ای بر ذهن مخاطبان جفا در 
حق شهدای بزرگوار مسیر آزادی و عزت کشور محسوب 
می‌شود. لذا توصیه می‌شود  رسانه‌ها ضمن حفظ حرمت 
و احترام به اصالت و قداست حریم شهدای بزرگوار فدائیان 
اسلام و موتلفه اسلامی، از طرح چنین مقولاتی در فضای 
عمومی و تلاش غیرعامدانه یا خدای ناکرده عامدانه برای 
تغییر ذهنیت و نگرش افکار عمومی نسبت به این مظاهر 

ایمان و استواری پرهیز کنند.

»نماز جمعه به چه درد می‏خورد؟ این واقعاً سوال من هم هست.« این 
بخشی از صحبت‏های امیرحسین ثابتی است که در انتقاد به ائمه جمعه 
گفته است. او در بخش دیگر این سخنانش تاکید کرده است: »ما پشت 
ائمه‏جمعه آقای علی‏اکبری، صدیقی و ابوترابی نماز خواندیم. شما این 
همه نطق‏های خوب داشتید و علیه استکبار خارجی فریاد زدید. دست 
شما درد نکند. خدا وکیلی در خلوت خود یکبار فکر کنید، یک‏بار نباید 
علیه استکبار داخلی و ترامپ‏های داخلی فریاد بزنید. همان مردم 
مستضعفی که پای خطبه‏ها می‏نشینند و با شور مرگ بر غارتگر بیت‏المال 
می‏گویند، همان‏هایی هستند که سیستم بانکی بارها پدر آنها را در آورده 
است؟ نمی‏شود به جنگ استکبار خارجی رفت ولی امتداد فساد داخلی 
آن را ندید.« اما انتقاد این نماینده جوان به همین‏جا ختم نشد و او به 
خطبه‏های احمد خاتمی در نمازجمعه تهران تاخته و در مخلص کلامش 
نوشت: »این مدل نمازجمعه‏ها دیگر حتی انقلابی‏ها و قشر مذهبی 
جامعه را نیز راضی نمی‏کند، چه برسد به عموم مردم و راز این مسئله که 
چرا نمازجمعه‏های اول انقلاب با آن جمعیت‏های میلیونی به جمعیت 
چند هزار نفره امروز رسیده را باید در همین مسئله جست‏وجو کرد.« 
انتقاد به ائمه جمعه موضوع تازه‏ای نیست و در ادوار مختلف از سوی 
چهره‎های گوناگون به میان آمده است؛ اما طی دهه‎های اخیر شاهد آن 
بودیم، غالب منتقدان به سخنان ائمه جمعه، چهره‎های سیاسی بودند که 
از هسته سخت قدرت فاصله داشتند؛ یا آنها که به نظرشان سخنان تند 
ائمه جمعه بر آتش دوقطبی‏سازی می‎دمد. نمونه‎ این انتقادات سخنان 
احمد زیدآبادی است که در دی‏ماه سال گذشته به »اغتشاش کلامی و 
مفهومی برخی ائمه جمعه که مخاطب را سردرگم و کلافه می‎کند« اشاره 
می‎کند یا برخی انتقادات که مثلًا از تفاوت تصمیم‏گیری در دولت و... 
درباره موضوعی خاص با اظهارات این خطیبان سخن گفته است. به 
عبارتی کمتر شاهد آن بودیم که هم‏طیفان و جریان سیاسی نزدیک به 
ائمه جمعه که معمولًا بخشی از اصولگرایان هستند به نقد آنها بپردازند. 
در این بین نمایندگان مجلس نیز در ادوار مختلف کمتر تقابل و نقدی با 
ائمه جمعه داشتند؛ اما گاهی به شکل موردی و آنجا که ائمه جمعه به 
اظهارنظر درباره آنها پرداخته‏اند، دست به انتقاد زدند. مثلًا در مجلس 
دهم،  13 مرداد 1397 حشمت‏الله فلاحت‏پیشه، رئیس وقت کمیسیون 
امنیت ملی مجلس در توئیتی نوشت: »متاسفم به حال آن آخوندی 
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